

EL TRADICIONALISTA

DIARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

AÑO VII

GERONA: Viernes 12 de Marzo de 1909

NÚM. 58

Precios de suscripción

Trimestre, 4 pesetas.
Anualidades enteras, 15 ptas.

Redacción: Subida de Santo Domingo, número, 10, primero

Administración: Librería del Carmen, Ciudadanos, 20

Anuncios y remitidos según tarifa

No se devuelven los originales

Núm. suelto 5 cts.

Las Normas

El partido tradicionalista debe subsistir.

Lo más notable de la norma cuarta, no porque sea nuevo ni desconocido, es la aserción de que no deben sacrificarse los partidos, con estas palabras:

«Salvo la existencia de los mismos partidos, cuya disolución a nadie se puede exigir».

En primer lugar, en esta norma no se habla de partidos liberales, sino tradicionalistas, como aparece claro del contexto.

Lo mismo que no se habla de opiniones liberales cuando se habla de opiniones privadas; primero porque son normas dadas a los integristas, que ciertamente no son liberales; porque sería inútil, tiempo perdido el pedirles sacrificios en favor de la Religión, cuando sus doctrinas son contrarias a las doctrinas católicas. Refiérese a partidos católicos y particularmente a los tradicionalistas, por las razones antes apuntadas.

Pues bien; a los partidos tradicionalistas no se les exige sacrificio, no se quiere que se disuelvan, se reconoce su personalidad, y se añade que su disolución a nadie se puede exigir.

«¿Cuán distantes estamos de aquellos tiempos en que se nos exigía para ser católico el reconocimiento!»

No ciertamente por Roma, sino por los que decían ser los conocedores del pensamiento de Roma, oculto a los demás mortales.

Es otro rayo de luz que ha venido a disipar la neblina esparcida conscientemente por la mesticería.

Si los partidos pueden subsistir, si nadie les puede exigir su disolución, nadie puede exigir de un católico que abandone el tradicionalismo; nadie puede imponerle que como jefe ó soldado de fila no trabaje por su triunfo.

Reconocer, en el sentido que los mestizos de antaño (¡tan lejano me parece aquel tiempo!) daban a la palabra, era lo mismo que dejar de ser carlista; porque el carlista, como tal no puede reconocer.

Reconocer, en el sentido de Roma, es sencillamente guardar a los que de hecho tienen Autoridad, aquel respeto que la Autoridad merece por su origen divino. Y a la vez confesar que la Autoridad está de hecho hoy por hoy en el poder judicial, legislativo, ejecutivo y moderador.

Sabemos de sobra y confesamos esta triste verdad práctica, como los cristianos de todos los tiempos que han vivido bajo un mal gobierno; y procuramos cumplir con el precepto de Dios y de su Iglesia, en la medida que permite nuestra flaqueza.

Pero con esto no se contentaban nuestros adversarios; querían que renunciáramos, a lo menos prácticamente, a nuestras convicciones y a nuestras esperanzas. Y de no hacerlo nos declaraban rebeldes, cismáticos, y algo así como liberales de la peor especie.

Todo pasó.

Si, los partidos carlista é integrista pueden subsistir; si nadie puede exigir su disolución; si nadie puede exigir reconocimientos en el sentido mestizo; na die puede poner tacha a los carlistas.

Es un nuevo triunfo, que nos viene de lo Alto.

¿Ni cómo podía racionalmente presumirse lo contrario?

Tanto fuera mandar que renunciáramos a la restauración católica de España, ó que pusieramos toda esperanza de restauración en el *statu quo* político y jurídico.

Lo primero, no podía ser, porque constituye y debe constituir la aspiración de todos los católicos; ni se concibe que en nombre de la Iglesia se prohibiera gozarnos en las antiguas glorias católicas y que naturalmente anheláramos reproducirlas.

Y no fué; porque la Santa Sede siempre nos hablaba de nuestras tradiciones, como de un rico patrimonio que debíamos religiosamente conservar.

Lo segundo era más imposible aún; porque la misma Iglesia no está satisfecha, y apenas deja de repetir sus protestas, al sentirse lesionada a cada instante en sus sagrados derechos.

No hay motivo alguno para confiar, porque todo, de arriba abajo, susiste sobre las ruinas de las tradiciones patrias, y en un solar del cual se ha ahuyentado el genio de la fe católica.

Por obra y gracia de los mismos, en los cuales habríamos de confiar.

Y que van sin enmienda... Ya ya para tres cuartos de siglo.

Véanse mis artículos «Las dos tendencias.»

No se puede tampoco prescindir del sacrificio inmenso que se exigirá a los tradicionalistas al disolver su heroica

Comunión.

La iglesia no pide imposibles, ni siquiera del orden moral. Ni procede de ligero, como los que quisieran conciliar sus aficiones personales, su gratitud ó sus intereses con la Religión y su influencia social en España.

Harto grave sería el pedir a estos millares de hombres, que por defender la Religión (así lo creen ellos) han combatido lo presente, y han sacrificado su dinero, y su sangre, y se han condenado a ser párias en nuestra sociedad, blanco de todos los odios, venganzas y exacciones caciquiles; que adoraran lo que han aborrecido, y volvieran las espaldas a lo que han amado, y dejaran de ser leales cuando la lealtad es la herencia gloriosa que legan a sus hijos, é hicieran traición a su historia y a su conciencia, para apoyar lo que, en sus relaciones con la Iglesia, siempre ha representado el Derecho nuevo y las libertades de perdición.

Abismos de sangre, de honor, de convicción, de sacrificios y de gloria, no se salvan así como así; aunque se lo propongan todos los mestizos juntos.

Por esto Roma no lo impone ni lo exige; antes afirma que nadie lo puede exigir ni demandar.

Estábamos, pues, en lo cierto cuando en otros tiempos interpretaba de modo distinto que los adversarios, el pensamiento y la voluntad de Roma.

Hoy se habla claro; nadie puede, no oponiéndose al Vaticano, exigir colectiva ó individualmente, lo que desde aquellas alturas se dice que no se puede exigir.

Gracias a Dios.

¿Y qué ganancia se sacaría de acabar con el tradicionalismo, si alguien lo intentara?

¿Qué bienes reportarían de ello la Religión y la Patria.

Muerto el tradicionalismo que retie-

ne, aviva y aumenta las fuerzas netamente católicas, éstas se disolverían, y seguramente se retirarían a sus casas, ó engrosarían algunos de los partidos liberales.

No habría quien sostuviera la tesis, y la hipótesis se iría ensanchando paulatinamente, hasta que, por lo menos en la práctica, todos nos hicieramos liberales.

¿Es esto lo que se pretende?

Pero no lo quieren en Roma.

Ni en España.

Porque ni allí ni aquí queremos llegar al caso de Francia.

Porque hay carlismo, los mestizos son menos metizos, los conservadores menos liberales, y hasta los radicales se ven obligados a ser hipócritas, declarando que ellos son católicos, o que no quieren perseguir la Iglesia, sino el clericalismo.

Suprimase mentalmente, el carlismo, y los radicales dirán que no quieren Iglesia, y los conservadores serán los radicales de hoy, y los mestizos ocuparán el puesto de los conservadores, y la defensa social de la Iglesia en España se habrá hecho imposible.

Por esto me decía un ilustre Prelado que el único valladar de la Iglesia española es el carlismo, y que si en su mano estuviera, no sólo no lo destruiría, antes lo dilataría y consolidaría.

Y el Prelado a que me refiero no es carlista.

Por la misma razón, no quieren en Roma la disolución del tradicionalismo.

Luego no tenemos obligación de ser reconocenteros.

Tal es la enseñanza de Roma.

Como se ve, es de la mayor importancia.

¿No se habían fijado en ella España Nueva, El Lábaro y congéneres?

EL MAGISTRAL DE SEVILLA.

En el Seminario de Ntra. Sra. del Collell

Este año se ha celebrado en aquel Centro docente con gran solemnidad la fiesta en honor del angélico Doctor Santo Tomás de Aquino.

Debido a la circunstancia de ser día festivo, viéronse todos los actos muy concurridos, especialmente las funciones religiosas a las que asistieron gran número de vecinos de los pueblos comarcanos.

Estuvo oportunísimo en la hermosa plática que pronunció durante la misa de Comunión el Reverendo D. Benito Juli. Con gran elocuencia también cantó las glorias del Angélico Doctor en un bello panegírico, durante los divinos oficios el Rdo. Lcdo. D. Pedro Masnou.

Durante la misa de Comunión cantáronse escogidos motetes en los que se evidenció lo mucho que puede y vale la capilla de música de aquel Seminario, que cantó también una escogida misa, y que con tanto acierto dirige el Reverendo D. Mariano Burch.

La fiesta literario-musical, fué variada y escogida, desempeñando los jóvenes escolares con singular maestría sus respectivos papeles en las obras teatrales *Lo Safraner* y *A ca'l jutje*, por lo que merecieron muchos aplausos.

En conjunto, resultó una fiesta brillante, en la que se demostró la importancia que cada día va adquiriendo

aquel Seminario, por lo que nos complace en felicitar a cuantos intervinieron en tan agradable fiesta de la que salieron altamente complacidos cuantos concurrieron a la misma.

Recuerdos de mi vida

¡Ir a la guerra, se decía, mi querido hijo, ir a la guerra y ponerte en inminente peligro de morir! Ir a la guerra, donde, si bien la bandera es santa no lo son no obstante todos sus defensores. ¿Y quién sabe si tu virtud en el tráfico de las armas y en la compañía de hombres perversos y la mezcla con jóvenes libres y poco escrupulosos sufrirá notable detrimento y como consecuencia perderás la carrera que tan adelantada tienes y que es del gusto de todos nosotros?

Estas y otras parecidas reflexiones, no dudo, se hacía mi buen padre; pues en un acto de autoridad y con palabras severas y temibles me dijo: de ninguna manera te daré yo permiso y advierte que, si pisando mi autoridad y no haciendo caso de mi negativa te vas con los carlistas, he concluido ya por siempre jamás el amor de padre contigo y no confies, en lo sucesivo, ni poco ni mucho con mi favor, advirtiéndote, que si pasas este umbral a pesar mío, te quedan por siempre jamás cerradas sus puertas; al oír la voz del padre, mi cariñosa y santa madre se me acercó en señal de cariño y amor, me abrazó con ternura y con lágrimas en los ojos me dijo:

—Hijo mío que vas a hacer? ¿No ves, que si ejecutas tu plan y tomas el fusil, saliendo de casa, vas ciertamente a dar el mayor disgusto a tu padre y a causarme a mi la muerte? ¿No sabes cuanto te quiero? ¿No te has visto siempre preferido en todo por seguir la carrera que sigues? ¿No estás convencido que tú ocupas el primer lugar de mi corazón? ¿Qué vas a hacer hijo mío? Detente y reflexiona bien el asunto; encomiéndalo bien y Dios y a la Santísima Virgen y pídeles te den luz para conocer bien lo que haces, y fuerzas para reprimir tus santos entusiasmos con cuya ejecución vas a trastornar toda la casa y a precipitarme al sepulcro en poco tiempo.

Poco tardaron a presentarse en tan triste escena mis hermanos, jóvenes ambos y sin experiencia y tomando cartas en el asunto los dos a un tiempo dijeron:

—¿Y por qué tanta oposición? Dejadle ir de una vez y él será quien pagará las consecuencias; que vaya a la guerra, donde piensa encontrar su dicha y felicidad y, dentro poco, instruido por la experiencia, verá que son insostenibles sus penalidades y confuso y avergonzado de sus caprichos, volverá a la casa paterna con la absoluta determinación de continuar la carrera y no escuchar mas las falsas sirenas de sus inexpertos compañeros.

A la consideración de mis caros lectores dejo lo que pasaba en mi interior en tan críticos momentos; una encarnizada lucha y una guerra tremenda se sucedió dentro de mí; el entendimiento, aunque algo ofuscado por el temor me decía: has de ir a la guerra, a esto te obliga un deber de conciencia. Dios es el que te llama y su voz se debe siempre preferir a la de los seres más queridos; acuérdate de Jesucristo que te

dice: si amas más a tu padre y a tu madre que a mí no eres digno de mí. San Gerónimo te advierte en semejantes casos, que debes pasar por sobre el padre y por sobre la madre aunque llorando y gimiendo se pongan a la puerta de tu casa para impedir tu salida: el corazón, que el Señor me lo ha concedido muy grande, oponiéndose a mis aficiones me gritaba desafortadamente: No puedes ir a la guerra, has de desistir de tu empeño, pues con tu salida llevas el trastorno a la familia y lo que es casi seguro la muerte a tu cariñosa madre. Eres joven y no tienes experiencia; no tiene necesidad de tí Don Carlos; ya se arreglarán sin tí los carlistas, no depende de tí el triunfo, Dios nuestro Señor, que es el mejor de los padres, no exige tan grandes sacrificios, déjalo de una vez y no pienses más en ello.

Me quedé triste, pensativo y melancólico en extremo a vista de rasgos tan deplorables y esto no por un momento, sino por muchos días, apartando de mí idas tan aterradoras; el apetito y el sueño a pesar de mis pocos años, y lo confieso ingenuamente a no haber sido la gracia del Señor, ó hubiera muerto de pena, ó me hubiera desesperado.

Quien no lo sabe por experiencia, no puede hacerse cargo de lo difícil, de lo casi imposible que es el contrariar un ideal encarnado en nuestro ser.

UN VETERANO.

ALERTA!

Insistimos de nuevo en lo que ya repetidamente hemos advertido desde estas columnas y es la necesidad de que esten prevenidos los católicos contra la propaganda protestante que de un tiempo a esta parte se está realizando por esta capital y provincia.

Son muchos los cientos de ejemplares que se han repartido de la revista protestante *Señales de los tiempos* en cuyas páginas se hace burla y se combate el sacramento de la Penitencia, además de otros errores que propaga y defiende.

En esta capital son muchas las familias que han recibido la visita de dos sujetos que, impunemente y con el mayor descaro, se dedican a la propaganda protestante.

Ahora los mismos individuos están recorriendo algunos pueblos de la provincia con el mismo objeto.

Anteayer estuvieron en Bordils repartiéndolo profusamente muchos periódicos y folletos plagados de errores contra nuestra sacrosanta religión.

Es hora ya de que las autoridades tomen cartas en el asunto, pues no debe dejarse sin correctivo el que se vulnera la Constitución del Estado que no permite propaganda disolventes efectuadas en esta forma contra la Religión Católica.

Correspondencias

DESDE LLORET DE MAR:

Debido a falta de previsión y de energía a la vez por parte de nuestra Autoridad local, esos días pasados de Carnaval por un grupo de infelices sectarios, se presenciaron, con escándalo é indignación de este vecindario, manifestaciones anti-religiosas, sin que sus autores encontraran cortapisa alguna

de parte de quien tenía el deber de evitarlo.

Nos causan asombro los frecuentes ataques que vienen cometiendo contra nuestras santas creencias por hombres incultos y sin pudor, y que tanto blasonan de ilustrados.

Ayer entierros civiles recorriendo sus principales calles al són de la música volteriana, hoy en plenos bailes públicos vemos impunemente ridiculizar las más augustas ceremonias de la Iglesia.

Y ante ese cuadro de decadencia de fé y desmoralización de costumbres, ¿qué porvenir nos aguarda?

—Hace días leímos, con cierta prevención un escrito ó lo que sea, en el diario lerrouxista *El Progreso*.

Dejando aparte su fraseología infclerical propias únicamente de talentos menguados y de inteligencias ofuscadas por el error, diremos á su joven autor que será dar coces contra el aguijón, pretender que nuestra Hermandad de San Sebastián, claudique de sus sentimientos religiosos eliminando de su Reglamento el artículo que previene tributar anualmente al Santo solemnes cultos. Jamás la casi totalidad de sus hermanas consentirán, semejante profanación. Podrán los acólitos del autor, forzar la máquina de sus invectivas, de sus sarcasmos y de sus burlas, calificando á la Hermandad de sacristanesca y demás vulgaridades de su escuela lerrouxista; ella seguirá firme bajo los pliegues del pendón del inclito Mártir romano á cuya protección está confiada.

El Corresponsal.

DESDE RUBIÓ:

Dos buenas noticias tengo el gusto de participar á los simpáticos lectores de EL TRADICIONALISTA.

Ha sido ascendido al Economato de Beneficio de la misma villa de Cubells el que lo era de Tiurana, Reverendo don Antonio Majorals.

Ha sido nombrado cabo de somatenes de nuestro distrito de Foradada, que comprende además del citado los pueblos de Rubió, Monsonís y Marcobau, don Enrique Guardia.

Reciban ambos estimados amigos y distinguidos correligionarios nuestra más calurosa enhorabuena.

Las lluvias del sábado y domingo últimos han mejorado mucho, á Dios gracias, las cosechas presentando un lisonjero aspecto.

El Corresponsal.

“La Lucha,” ruborizándose

Por exceso de original dejamos de ocuparnos ayer del desastroso proceder del diario local *La Lucha* insertando en su edición de anteayer el veredicto dictado por el Jurado en una Causa seguida en esta Audiencia por abusos deshonestos.

Se necesitan unas tragaderas como las del diario liberal para publicar en sus columnas cosas como las aludidas.

Nosotros hemos oído censurar muy crudamente este proceder de *La Lucha*; y con seguridad también han llegado las censuras hasta la Redacción del colega, cuando en su edición de ayer publica el siguiente suelto:

«Nuestro Director señor García Álvarez tuvo que guardar cama á cau-

sa de un ataque gripal; por esta razón no pudo examinar los originales que se publicaron en la edición de ayer, alguno de los que no podía ni debía publicarse por razones legales y de moralidad.»

No vale, á nuestro entender, tal escusa, que es razón de pié de banco.

De ser cierto el suelto, dice muy poco en favor del buen sentido y de la discreción de los elementos—que sin ser el señor García—intervienen en la confección de *La Lucha*.

Entre las censuras que hemos oído, había quien remarcaba con insistencia que el señor García Álvarez era Procurador de una de las partes interesadas en la Causa.

NOTICIAS

Se han repartido los cuadernos 63 y 64 de la Geografía General de Catalunya que con tanto éxito viene publicando la casa editorial de don Alberto Martín. Ambos corresponden á la provincia de Lérida, comprendiendo la Hidrografía, comarcas naturales que abarca, productos y aguas minerales con indicación de los establecimientos existentes y un detallado artículo sobre agricultura, industria y comercio de la propia provincia, descritos por don Ceferjno Rocafort.

Con dichos cuadernos se reparte asimismo el plano de la ciudad de Manresa y el mapa del Obispado de Barcelona.

Presidida por el ilmo. Sr. Obispo y por el Alcalde accidental, reunióse en la Capilla del Palacio episcopal de Vich la Junta organizadora del Homenaje que, en aquella ciudad, se ha de ofrecer al insigne filósofo Dr. don Jaime Balmes, con motivo del primer centenario de su nacimiento. Varios fueron los planes que en dicha reunión expuso la Junta, algunos de ellos muy hermosos y plausibles. Designáronse las personas que formarán las tres secciones de fiestas religiosas, literarias y cívicas, presididas respectivamente por el Sr. Vicario General,ltre. Canónigo señor Collell y Alcalde accidental señor Camps.

Hablóse también de nombrar Comisiones en Madrid y Barcelona, encargadas principalmente de recaudar fondos. Para la segunda sonaron los nombres de los Sres. de Abadal y Estanyol. A juzgar por los preparativos y buenos propósitos de todos, los festejos resultarán espléndidos.

Anteayer noche tuvo lugar una reunión de concejales en el despacho del Sr. Alcalde, para tratar sobre el descanso dominical en esta ciudad.

Por corte de tres robles en propiedad ajena, ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado de la villa de Santa Pau, el vecino Antonio Expósito de 19 años de edad.

Anteayer por la tarde fué encerrado en el violón un ciego pobre que llevaba una fenomenal mona y que promovió un gran escándalo en la calle del Angel.

Véase cuarta página anuncio Librería del Carmen.

Tres chicos que anteanoche salían del Ateneo Obrero promoviendo escándalo con pitos de alarma, fueron perseguidos y amonestados por la guardia municipal.

Por el veterinario municipal don Benito Alemany, acompañado del guardia municipal Carné, efectuáronse ayer varias inspecciones en diferentes cuerdas de vacas de esta localidad, encontrándose estas en bastante buen estado.

En la noche del día 8 del actual á la salida del teatro, en Cassá de la Selva hubo una riña entre el vecino de aquella villa, llamado Paciente Poch Mir y el de Fornells, José Sitjá, habiendo el primero sacado un cuchillo de grandes dimensiones que había ido á buscar á su casa, el cual se lo arrebató el Sitjá durante la reyerta, sin que ni uno ni otro se causaran lesión alguna.

Dicho cuchillo fué entregado al Juzgado de aquella villa, así como también la denuncia y atestado correspondientes.

En contestación á los telegramas que fueron remitidos por el señor Alcalde con referencia al asunto del mercado dominical y en virtud de acuerdo que se tomó en la reunión de comerciantes habida el pasado martes, se han recibido hasta el presente, cartas de los señores Corominas y Marqués de Camps y telegrama del señor Farguell, manifestando haberse dirigido inmediatamente al señor Ministro de la Gobernación, interesándole el asunto.

También el señor Gobernador civil ha recibido un telegrama del señor Ministro, ofreciendo estudiar detenidamente las peticiones de Gerona y Oviedo, y resolver en absoluta justicia.

—Visita la Librería del Carmen, donde encontraréis un extenso surtido de objetos para regalos.—Especialidad para San José.—Devocionarios de todas clases.

En *La Veu de Catalunya* de ayer leemos lo siguiente:
El Districte de Sta. Coloma de Farnés.

«El diputat per aquell districte, el nostre benivolgut amic y company don Joan Ventosa y Calvell ha rebut telegrams del ministre de Foment y del director general de Obres públiques, fentli assaber que atenent a les recomenacions que ell ab tant d'interès havia fet, ja estaven firmades les ordres manant girar a la Quefatura de Obres públiques de Girona. 1.266 pessetes, import del presupost según de la carretera de Sils a Llagostera y 200 pessetes para'l personal encarregat dels treballs esmentats.»

El Senador por esta provincia don Sebastián Torres expidió á Madrid el siguiente telegrama:

Excmo. Sr. Ministro de Gobernación.—Madrid.

«En vista que Instituto Reformas Sociales ha informado favorablemente mercado dominical Oviedo, justicia y equidad imponen igual resolución para Gerona teniendo en cuenta que supresión mercado tradicional causa perjuicios gravísimos comercio.—Sebastián Torres, senador.»

Observatorio Meteorológico del Seminario Conciliar

Día 11 de Marzo de 1909

P. A. M. Palou.

HORAS	BAROM.	TERMOMETROS			Grados de humedad	VIENTO	
		Tij o	Máxima	Mínima		Dirección	Intensidad
6 mañana	753	7'5	13'5	5	81	N.	Calm.
3 tarde	753	7'4			58	N.	Calm.
HORAS	CIELO	NUBES		En 24 horas		OBSERVACIONES PARTICULARES	
		Clase	Cantidad	Lluvia	Evapora		
6 mañana	Cub. Desp.	Strati	0'7	1'5	1'	3 tarde, Lluvia.	
3 tarde			0'5				

Después de breve y cruel enfermedad y confortado con todos los auxilios espirituales, ha fallecido en Baget el Reverendo Cura párroco don Sebastián Roure.

El entierro que se verificó el martes, fué una imponente manifestación de duelo. El ofertorio de la misa de *corpore insepulto* fué interminable, habiendo acudido el pueblo en masa á prestar al último tributo de amor y gratitud á su difunto párroco.

Su amor á los necesitados con otras excelentes cualidades que adornaban á tan buen sacerdote, le habían granjeado las simpatías y estimación de todos sus feligreses y de cuantas personas le habían tratado.

Descanse en paz tan ejemplar sacerdote, y reciba su apreciable familia, la expresión de nuestro pésame, al mismo tiempo que pedimos á nuestros lectores una oración en suffragio de su alma.

La Vasconia, Seguros contra incendios J.—Font y Fargas, Progreso.—20.—Gerona.

Boletín religioso

CUARENTA HORAS: en la iglesia del Hospicio.

SANTORAL

San Gregorio, Papa en Roma, doctor esclarecido de la Iglesia, el cual por las cosas memorables que hizo, y por haber convertido los ingleses á la fe de Cristo, es llamado el grande Apostol de Inglaterra.

El triunfo de San Pedro, mártir en Nicomedia, que siendo camarero del emperador Diocleciano, y quejándose á cara descubierta de los inmensos tormentos que se daban á los mártires, por órden del mismo emperador fué conducido á su presencia, y primeramente habiéndolo colgado, lo estuvieron azotando mucho, después le echaron en las llagas sal y vinagre; por último, lo asaron á fuego lento en unas parrillas, y de esta suerte vino á ser legítimo heredero de la fé y del nombre de San Pedro Apóstol.

Los santos Eudonio, presbítero, y otros siete, también en Nicomedia, que fueron ahogados cada día uno para aterrizar á los demas.

San Teofanes, en Constantinopla, el cual siendo muy rico se hizo monge pobre, y por venerar las sagradas imágenes, estuvo preso dos años por órden del impio Leon Armenio; después lo desterraron á Samotracia, en donde consumido de miserias y esclarecido en milagros, entregó su alma al Criador.

San Bernardo, obispo y confesor, en Capua.

Bolsa

Facilitados por la casa Vda. de Mates
Día 11 de Marzo de 1909

Deuda Int. 4 por 0/0 fin de mes.	87'40
» » 4 » » contado.	88'50
» Amor. 5 por 0/0, contado.	102'10
» » 4 » » »	95'00
Acciones f.-c. de Alicante, fin mes.	97'05
» f.-c. Norte de España, id.	89'40
» f.-c. de Orense.	28'40
» Banco Hispano-Colonial	75'25
Oblig. Deuda Municipal, 1899-05.	99'65
» » » 1906.	99'00
» f.-c. Almansa á P. y T. 5 %.	106'00
» f.-c. Villalba á Segovia 5 %.	106'35
» f.-c. Tar.-Bar. F. 2 y 1/4 %.	60'25
» f.-c. M. Z. y A. . . . 5 %.	106'00
» f.-c. M. Z. y A. . . . 4 y 1/2 %.	106'00
» f.-c. M. Z. y A. . . . 4 %.	100'00
» Tabacos de Filipinas. 4 %.	100'00
» Puerto de Barcelona. 4 %.	106'00

BOLSA DE PARIS

Deuda exterior, 4 ojo.	93'35
» Rus. 5 ojo.	100'40
» Rca. Hastif, 6 0/0.	490'00
» Alicante.	410'00
Acciones Norte de España.	340'00
Francos.	11'75

BOLSA DE LONDRES

Venezuela Diplomático.	52'25
Colombia.	48'75
Libras.	28'18

SERVICIO PARTICULAR

La Neotatia
Cort-Real, 18.—GERONA.

DEFUNCIONES ocurridas desde las 12 de ayer á las 12 de hoy en la ciudad:

- Carlos Pinzá, 43 años.
- Dolores Hornos, 64 id.
- Margarita Vila, 83 id.
- Joaquina Busquets, 56 id.
- Juan Gimbernat, 72 id.
- Pedro Triola, 9 meses.

NACIMIENTOS: — Varones, 0— Hembras, 0.

Gerona, 11 Marzo 1909.

LA VASCONIA
Seguros contra incendios.
Delegado. J. Font y Fargas.—Progreso, 20-2.º

Isabel Josa de Ramos

PROFESORA DE PIANO

Alumna del Conservatorio del Liceo de Barcelona

Lecciones particulares en casa y á domicilio

Cort-Real, 16, 1.º — GERONA

ACEITE **Grau Romanaty**
de Hígado de Bacalao
ACEITE
Bromo-Iodo-Fosfo-Ganizado

Precio del Frasco 2 pesetas.—De venta en todas las farmacias y droguerías

Medicamento antiscrofuloso y regenerador por excelencia, está preparado á base de aceite extra garantido; contiene los halógenos BROMO y IODO adicionados á los naturalmente propios del aceite, perfectamente absorbidos, junto con FOSFORO ORGANICO á dosis médico; es completamente asimilable y tres vecesmas activo y eficaz á las mejores emulsiones y aceites puros; y aventaja á unas y otros por tener bien disimulados el olor y el sabor característicos y contener á la vez el 100 por 100 de aceite superior.

Una página por telégrafo

De nuestros corresponsales particulares

Del Extranjero

Nafragio.—Huracán.—Suicidio.—Stolyprise enfermo.—Austria se mueve.—Conflicto austro-servio.

Dicen de Burdeos que la tripulación del vapor «Mouro» fué repatriada á aquel puerto en el vapor inglés «Oris-tan» de la General Steam Navigation.

La tripulación del «Mouro» la forman 25 hombres, que salieron esta noche para Bilbao á bordo del «Uriarte número 1».

Los tripulantes cuentan que en el momento de la tempestad, al poco rato de abandonar el buque, que se hundió rápidamente, estalló la caldera.

—Telegramas de New-York dan cuenta de que un horroroso tornado ha asolado la región de Brinckley matando á 30 personas é hiriendo á 60.

Las pérdidas se elevan á un millón de dólares.

—El señor Stolypine, presidente del Ministerio ruso, se halla gravemente enfermo de un ataque de gripe, que por la extrema debilidad del enfermo inspira serios cuidados.

—Le dicen á «L'Echo de París», desde Viena, con referencia á noticias absolutamente ciertas, que Austria va á movilizar sus tropas.

—En la comunicación de Rusia á Servia se señala con satisfacción la actitud pacífica de Servia, favorable á sus intereses vitales.

«Estamos convencidos, se dice, que las potencias no están dispuestas á aceptar la exigencia de las compensaciones territoriales, y, por tanto, todos los esfuerzos de Servia en este sentido serán vanos, pudiendo captarse las simpatías de las potencias sólo renunciando á sus exigencias, que podrían originar un conflicto armado austro-servio.

Sólo entonces podrán las potencias emplear sus esfuerzos en pro de los intereses servios.

Servia en la comunicación dirigida á las potencias signatarias del tratado de Berlín, declara contestando á la precedente que no pretende provocar la guerra ni cambiar las relaciones jurídicas con Austria.

Madrid, 11

De nuestro corresponsal Sr. Quintero

La «Gaceta»

La Gaceta publica: Presidencia del Consejo de ministros.—Participando haber entrado la infanta doña María Teresa en el noveno mes de su embarazo.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden nombrando vocales de la Junta calificadora para examinar el ingreso en el cuerpo de aspirantes á la judicatura y ministerio fiscal, á los señores Primitivo González Alba, don Joaquín María Alós, don Alfonso González Lozano, don Francisco de A. Fernández, don Acadio Torres de Faro, don Felipe Claros de Diego y don Joaquín Fernández Prida.

Gobernación.—Inspección de Sanidad.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico director del balneario de Lesdesma (Salamanca).

Intrucción pública.—Conclusiones de la Memoria presentada por don Félix Cardellac, profesor de la Escuela de ingenieros industriales de Barcelona con motivo de su comisión y viaje al extranjero.

Parlamentarias

SENADO

Se abre la sesión á las 3'30. Al preguntar si se aprueba el acta, los demócratas piden votación nominal. Resulta que sólo hay 30 senadores y se suspende la sesión.

El presidente del Senado había ordenado que los ujieres de la guardarropta comenzaran á dar los números de las capas del 50 en adelante, á fin de que los senadores creyesen que había número suficiente y no pidiesen votación nominal.

CONGRESO

Empieza la sesión á las cuatro menos cuarto.

Continúa la interpelación sobre el precio del pan.

Beltrán consume el segundo turno en la interpelación.

Aboga, como Azzati, por la rebaja de los derechos arancelarios de los trigos.

Lee el precio que tienen los trigos en varias localidades españolas.

La Corte en Sevilla

Esta mañana embarcaron don Alfonso y doña Victoria en el muelle para asistir á la fiesta organizada en su honor en el cercado de los condes de Santa

Coloma, en la finca de la compañía. El embarcadero estaba cubierto de alfombras y flores.

Don Alfonso que vestía traje de campesino andaluz, embarcó en una canoa automóvil con los infantes Carlos y Luis, duque de Santo Mauro, marqués de Viana y conde Santa Coloma.

Doña Victoria embarcó en el vapor «Papar y Landero» con la duquesa de San Carlos y la condesa de Santa Coloma.

Al llegar al término del trayecto fluvial, don Alfonso y sus acompañantes montaron á caballo, ocupando doña Victoria y damas un coche.

Los expedicionarios almorzaron en la finca de Santa Coloma para regresar por la tarde á Sevilla.

En el expreso de esta noche sale don Alfonso para Madrid.

Peñalver atacado de tifus. —Médico fallecido.

Los médicos que asisten al alcalde de Madrid han declarado que la enfermedad del conde de Peñalver es el tifus exantemático.

El doctor Bejarano celebró consulta con Medinabehija, habiendo acordado se den al enfermo baños con frecuencia.

—Ha fallecido el doctor Bombín, conocido médico del Hospital de San Juan de Dios.

Ferrer y Villafranca

Soledad Villafranca y Ferrer que viajan por Andalucía se dirigen hoy á Lisboa y después á París.

Detención de estafadores

La Guardia civil ha descubierto en la calle de Ferraz, número 7, en un café «Tupinamba», una sociedad de estafadores compuesta de cinco gitanos que se dedicaban á comprar caballerías, muebles y toda clase de artículos, á cambio de los que daban pagarés que nunca abonaban.

De los cinco estafadores fueron detenidos tres, y el dueño del «Tupi».

Manifestaciones de Besada sobre el alza de los francos.

Hablando hoy el ministro de Hacienda con los periodistas sobre la censurable alza que han tenido los francos en los dos últimos días, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Yo no he intervenido en la cotización de las reservas en oro del Tesoro, porque no creo que sea esta función del Ministro de Hacienda, ni creo en su eficacia, que no es sólo intermi-

no me he desprendido de un sólo millar de pesetas oro de los 63 millones que tiene el Tesoro.

El alza de los francos de ayer y anteayer, á mi juicio no tiene otro fundamento que la suscripción del empréstito de la Argentina, á la que ha contribuido el capital español, y para esta operación ha habido necesidad de hacer grandes compras de francos.

Hoy tiene el Teroro 63 millones oro y 80 plata; su situación no puede ser más despejada.

Los 63 millones oro subirán á 68 en la liquidación de este mes.

Estas reservas me propongo no tocarlas para nada, hasta llegar á un remanente de 100 millones oro.

Entonces, abroquelado el Estado en una situación tan firme, seguro estoy de que el cambio descenderá de manera permanente, sin esas oscilaciones que son el mayor perjuicio para los negocios, por la incertidumbre de los cálculos.

Asuntos varios de Marina.

El ministro de Marina, ha pasado á la Junta Consultiva los nuevos planos de acorazados remitidos por la casa Wickers, con las modificaciones que se le han impuesto.

—Ha llegado al Ferrol el ingeniero inglés que ha de estudiar las modificaciones que se imponen en las obras hidráulicas, modificaciones ya admitidas por la casa Wickers, en principio.

—El jefe del Estado Mayor Central de Marina saldrá esta noche para Cartagena para estudiar los servicios de torpedos y defensas submarinas.

Sesión del Consejo de Agricultura.

Bajo la presidencia del señor Ordóñez, director general de Agricultura, se ha celebrado sesión, abiendo acordado organizar la secretaría del Consejo, aprobación del concurso pecuario que se ha de celebrar en breve en Sevilla, subvencionándolo con 125,000 pesetas, y por último destinar 125,000 pesetas

á las Exposiciones de Valencia y Santiago.

Hoy se reunirá de nuevo el Consejo, tratando de organizar el censo de información comercial.

Los llamados vinos dulces naturales sólo pagan 1.50 francos por hectólitro, y como los extranjeros bajo la vigilancia de la administración pagan en París, por ejemplo, de á 10 grados, 40,88 francos por hectólitro, más 18,60 de Aduanas, lo que triplica su valor, la Cámara de Comercio de París aconseja á todas las Cámaas de Comercio y agrícolas de España que defiendan sus productos como lo ha hecho Portugal.

Cervera grave

Dicen de Puerto Real que se va agravando el general Cervera.

Se teme fatal desenlace.

El tifus en Madrid.—«El Imparcial», «El País» y el Ministro de la Gobernación.

El País y El Imparcial se lamentan de que el ministro de la Gobernación diga que la campaña contra el tifus perjudica al comercio de Madrid.

Nadie—dicen—más interesado que la prensa en que no padezcan los intereses madrileños, pero al público no se le pueden ocultar las cosas que ocurren.

El Imparcial publica hoy una carta de un interno en que se denuncia varias deficiencias en el Hospital de San Juan de Dios.

El ministro de la Gobernación ha dicho hoy que él no ha negado nunca la existencia del tifus; lo que ha negado ha sido que esta enfermedad tenga las proporciones que se le atribuyen para alarmar á la opinión pública.

Estima que la Prensa, como ocurre con «El Imparcial», hace bien en denunciar deficiencias, para que se corrijan.

Esto, lo agradecen las autoridades; pero, de eso á querer que se diga que las defunciones del tifus se cuentan por centenares, hay una gran diferencia.

GRAN ZAPATERIA ALVAREZ de FERNANDO FREIXAS

Casi imposible resulta salir sin comprar de este notable establecimiento; tan variado y selecto es el surtido de calzado que posee.—Lo hay para caballero, señora y niños de formas muy elegantes, alta novedad, á precios módicos.—La confección á medida verificase con esmero sin igual y solidez á toda prueba, disponiendo para ello la casa de toda clase de géneros del País y Extranjero.—Aconsejase á los pié delicados, especialmente durante la temporada de invierno, el uso de la FORMA YANKI, como calzada de indiscutible eficacia.—Calzado de goma reforzado superior.—Exito creciente de la sin rival Crema alemana Schuch Cream.

GERONA—8, PROGRESO, 8,—GERONA

Pastoral de Nuestro Prelado 2

(Continuación)

nociones más sencillas y elementales de nuestra santa fe, quién es Dios, el fin para que fué criado el hombre, qué es la Iglesia, qué la gracia, qué significan la Encarnación, la Redención y la Santificación y ó callarán por ignorancia ó dirán un desatinó. En esto somos inferiores á los que no han visto la luz verdadera y su gloria como de Unigénito del Padre lleno de gracia y de verdad (1), porque no habrá moro y judío que si le preguntan por los principales artículos de su ley, no sepa dar alguna razón de ella, más entre los cristianos hay tanto descuido y negligencia, que no solamente los niños, más aun los hombres de edad, á penas saben los primeros elementos de religión. Esta ligereza inexcusable en unos,

que tienen grandes facultades y aptitudes para cultivar con fruto las ciencias humanas y para sobresalir entre los doctos; esta audacia en otros de hablar impudicamente de lo que ignoran solo para singularizarse y merecer el aplauso del mundo, esta punible negligencia en muchos de aprender lo que es necesario saber, tendrá el castigo que fulminó Dios á su pueblo por boca de Isaías, «fué llevado cautivo mi pueblo, porque no tuvo ciencia y los nobles de él murieron de hambre y la muchedumbre de ellos, pereció de sed» (1) y reiteró por el profeta Oseas, «no hay conocimiento de Dios en la tierra. La maldición y la mentira y el homicidio y el robo y el adulterio lo han inundado todo» (2). El remedio de tantos males lo ha señalado también nuestro Santísimo Padre en su memorable Encíclica, el único remedio está en el catecismo, en la enseñanza de la doctrina cristiana, que ha de ilu-

minar nuestro ayer, nuestro hoy y nuestro mañana con la luz esplendorosa del cielo.

«No de solo pan vive el hombre, más de toda palabra que sale de la boca de Dios» (1), pues para algo más ha nacido que para comer y trabajar. El cristiano sabe que el único negocio de la vida es el negocio de su eterna salvación y que de nada le serviría atesorar todas las riquezas, conquistar el poder, ser sabio, alcanzar el respeto y la admiración de los hombres, «si tenía la desdicha inmensa é irreparable de perder su alma» (2). Sobre su frente brilla un destello de la divinidad que sondea lo finito y lleva en su corazón las ansias de una felicidad sin tasa y sin medida, que solo puede encontrar en Dios. Si somos criados para Dios y aspiramos á gozarle perpetuamente en la otra vida ¿no le hemos de servir en ésta? ¿Y cómo le amaremos y serviremos, si igno-

(1) Matt. IV, 4.

(2) Matt. XVI, 26.

ramos lo que manda y desea de nosotros?

Los preceptos del Señor, su santa ley, su adorable voluntad, la ciencia de nuestra salvación, se contiene en el catecismo, que debe ser nuestra guía en este valle de lágrimas, luz verdadera que alumbrá á todo hombre que viene á este mundo (1).

El catecismo, Venerables Hermanos y Amados Hijos, es el Evangelio abreviado, el compendio de los dogmas y moral de nuestra sacrosanta Religión, en el que en la forma más precisa y clara se pone al alcance de las inteligencias más vulgares la doctrina de Nuestro Señor Jesucristo. El catecismo comprende en pocas páginas y explica con palabras sencilla nuestros deberes con Dios, con nosotros mismos y con el prójimo, nuestro origen, nuestra caída, nuestra redención y nuestro fin; nos dice quien es Dios y cuales son sus atributos, nos propone los mis-

(1) Joan. I, 9.

terios de la Trinidad y de la Encarnación, levantando nuestra esfera al orden sobrenatural; nos enseña á orar la virtualidad de la gracia y la eficacia de los sacramentos, que son causa y medio de nuestra santificación; nos indica los enemigos de que dedemos huir y las virtudes que debemos amar; nos presenta la ley de Dios trasparente como un cristal, hermosa como un rayo de luz, formidable como nuestro destino; nos inicia en la fé, que presenta á nuestra adoración un Dios hombre nacido en un pesebre por nuestro amor y muerto en una cruz para salvarnos; nos sugiere una esperanza, que nos promete una eternidad feliz, esmaltada por las buenas obras y purificada por el infortunio y el sacrificio; nos muestra una caridad, hija del cielo, que reproduce en la tierra en favor del pobre, del huérfano y del enfermo, la maternidad de la Providencia divina por el lirio del valle, la flor del campo y el ave del espacio;

(Continuad)

(1) Joan. I, 9 y 14.

El Tradicionalista

Diario Católico Monárquico

GERONA

El Tradicionalista, es el único periódico de la provincia que tiene conferencia telegráfica diaria con Madrid.
El Tradicionalista, es el diario católico de mayor circulación de la provincia.

Precios de suscripción: Por trimestre ptas 4
Por anualidades „ 15

Anuncios: Precios según tarifa.
Pidanse tarifas que se mandan gratis

Imprenta y Librería del Carmen
H. Mundet y C.^a
20, CIUDADANOS, 20.—GERONA.

Centro de suscripciones y venta de los siguientes periódicos y revistas: *El Correo Español, El Correo Catalán, EL TRADICIONALISTA, La Bandera Regional, La Hormiga de Oro, El Universo, El Siglo Futuro, El Social, El Iris de Paz, La Ilustración del Clero, La Paz Social, Le Pelerin, Ju-Cu-Cu; Patufet! La Lectura Dominical.*
Postales.—Variadísimo surtido.—Especialidad para San José.—Ventas al por mayor y al detalle.

Obras nuevas é interesantes

- La Pasión de Jesucristo, por el P. Ludovico Blois; 1 peseta.
- El Modernismo sin máscara, por el P. Sabino Olallas, Benedictino; 3 pesetas rústica y 4 encuadernado.
- Los mandamientos explicados, por el R. P. Arturo Devine; 5'50 pesetas rústica y 6'50 encuadernado.
- Colección "Los Santos".—Vida de San Juan Bautista.—Vida de San Agustín, obispo de Hipona; 2 pesetas cada tomo en rústica y 3 encuadernado.
- Elementos de Geometría Analítica, por Miguel Vega; 5 pesetas en tela superior.
- Plantas que curan, (Medicina y Cirugía de las familias), por R. B. Girón; 3 pesetas.
- Del diablo á Dios, *Adolfo Retté*, preciosa novela; 3 pesetas.
- Los Cruzados de la causa (*La Guerra Carlista*) por D. Ramón del Valle Inclán; 3'50.
- Les Rondalles Catalanes*, (ilustradas por Juan Vila), 2 pesetas.
- La Educación Racional de la Memoria. (Psicología experimental ilustrada). Traducida de la última edición inglesa y arreglada por *José A. Mundet*. Ptas. 1'25.
- El Consultor del Clero. Colección de respuestas publicadas en el «Consultorio Breve» de la *Revista Eclesiástica*. En rústica ptas. 3, encuadernado 4.
- La Vida Espiritual. *Meynard*. Volúmenes I y II. Ptas. 4 cada tomo.
- Derecho Civil, Procesal, Penal y Administrativo para uso del Clero, por *D. José Pellicer y Guiu, Pbro., abogado de los Tribunales del Reino. Arcepreste de la Metropolitana de Zaragoza*. Obra completísima que consta de 2 volúmenes en 4.º de más de 500 páginas. Ptas. 12.
- Del Trono al Cadalso, novela histórica de la Revolución francesa; 1 peseta.

Esquelas mortuorias

Se reciben en la imprenta de este diario hasta las 12 de la noche.

La Ganadera Española
Sociedad Matrua de Seguros á prima fija, legalmente constituida é inscrita en el Registro Mercantil. Seguro á todo riesgo del ganado Caballar, Mular, Asnal y Vacuno.
Domicilio social en Orense.
Delegación: Pelayo, 7, 1.º.—Barcelona.
AGENTE GENERAL:
Salvador Sacrana, CASSA DE LA SELVA
Depositorio: Banco de España.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DE TODAS CLASES DE
DOÑA MARGARITA PRATS, VIUDA DE ESTEVE
Variado surtido de dibujos.—Precios sumamente económicos
Fábrica y despacho: Rutila, 34.—GERONA.

La Previsión Pecuaria
Sociedad de vacunación y seguros de vida del ganado de cerda
Quintana, Alemany, Bosch y Compañía (S. en C.)—Oficinas: Plaza Belloch, 2, 2.º, 1.º.

Juan Juanola-Sastre
Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada
CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

La Calvicie y enfermedades del Cuero Cabelludo
so de la infalible Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch.—Única Loción que demuestra los casos curados y conocidos.—Representante y punto de venta en Gerona: Farmacia y Droguería del Doctor don José M.ª Pérez Xufra. — — — — — No se vende en Periferia

HOTEL PENINSULAR (Antes Fonda de San Antonio)
CALLE DEL PROGRESO.—GERONA
á cargo de **Don Juan Nicolazi**
Casa de completa confianza para Reverendos Sacerdotes.
Servicio esmerado.—Precios sumamente económicos

Máquinas de escribir **"Mignón"**
SOLIDEZ — FACILIDAD — ECONOMÍA
Precio 250 pesetas.

FÁBRICA DE PIANOS ARMONIUMS Y ORGANOS
H. COROMINAS
Pianos de todas clases, verticales y cruzados.—Armoniums, los más superiores y más baratos.—Organos para iglesias y salones.—Cambios.—Reparaciones.—Afinaciones.—Talleres: Mercaders, 27.
Despacho: Princesa, 45, 1.º—Barcelona.—Catálogo gratis.

Sociedad Anónima Española de Arcas Invulnerables
(Patente número 33955—Sistema Padrós)
Las mejores arcas conocidas hasta la fecha. Seguridad absoluta. C erradura sencilla, segura y perfecta susceptible de más de doce millones de combinaciones en una misma posición.
Precio desde 235 hasta 5.000 pesetas.
Representante en Gerona: D. J. Ayats Surribas.—

¡¡ FUMADORS !!
Si voléu conservar vostra salut, fuméu l' acreditat é higiéniich
PAPER JORDÁ

FOTOGRAFÍA DE A. GARCÍA
NADIE LO HA VISTO: Últimas novedades Arte 6 retratos 3 pesetas; 6 postales 2 pesetas, cada 12 postales de gasto Ampliación de regalo.
Montage especial para la Galería de Gerona desde ferias hasta Navidad.
ENTRADA AL PUENTE DE PIEDRA

Le interesa mucho conocer **La Biblioteca Agraria Solariana**
y para ello pida un tomo de muestra á la Administración
APARTADO, 37.—SEVILLA
Los pedidos pueden también dirigirse á la Librería de don Francisco Geli, Platería, 20.—GERONA.

Carboncillo de horno
PARA BRASERO
á 2 ptas. 25 cts. la saca
Ballesterias,
núm. 39, Tienda
Y para pedidos al por mayor,
Subida S. Félix, núm. 5, 1.º
GERONA

La Borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua, ó alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El Polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al instante el borracho de alcohol (cerveza, vino, sienjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo éy sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los Depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA INSTITUTE, 62, Chancery Lane, Londres, 393, Inglaterra.
DEPOSITOS en Gerona:
Farmacia del Sr. Marra, Rambla Alvarez, 3, id. "Cruz Roja" del Sr. A. Roca, Apartado N.º 6.
Id. del Sr. J. M. Perez Xifra, Abeuradors, 2 y Herrerías N.º 8.

Consultorio y Clínica
de enfermedades de los ojos de J. TARRÚS Y BRU, ayudante y médico agregado á la Clínica de enfermedades de los ojos de los Hospitales de Santa Cruz y Clínico de Barcelona.
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5 de la tarde.
Calle de Ciudadanos, núm. 15, 1.º, 1.º.—GERONA.

!! Paso á la producción nacional !!
Gordera
Es el Champagne más delicioso que ha producido el suelo español. De pureza sin rival. Está á la altura de las más acreditadas marcas francesas.
Se vende: en el Colmado Gelabert. — Se sirve: en el Hotel del Comercio

Grátis
Novetes instructivas y morales.—Folleto de actualidad y magníficos postals
Se regalan
als suscriptors de qualsevol periódich católich, qu' abonin la suscripció, per medi de la Secció de Propaganda de la BONA PREMPSA que funciona á la *Juventut Tradicionalista de Bañolas*, Aurora, 5.
Tots els beneficis s' destinaran á propaganda. Donaré details, l' administrador en Joseph Congost.

Taller de confección
DE
Encajes y mantillas de blonda y guipon
MARIA PADRE DE LLENS
Velos, canesús y puntillas de variado surtido.—Se lavan mantillas y se confeccionan á medida.—Especialidad en mantones de blonda.
Albareda, 10.—(Frente al Hotel del Comercio).—GERONA.

La Mundial
SOCIEDAD ANÓNIMA-MADRID-JOVELLANOS, 5
Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros
Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley
CAPITAL [1.000.000 de pesetas suscripto
1.000.000 de reales desembolsado
CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO:
Banco de España.—Crédit Lyonnais.—Banco español del Rio de la Plata
BANCO HISPANO AMERICANO
SEGUROS DE QUINTAS **SORTEO DE 1909**
PRIMA 815 PESETAS
REDENCIÓN EN TODO CASO DEL SERVICIO DE GUARNICIÓN
Siempre que el contrato no pueda cumplirse,
LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas
SEGUROS MUTUOS DE VIDA
Previsión — Ahorro popular — Cooperación
Representante: J. Font y Fargas.—Progreso 20, 2.º.—GERONA